各有关单位：
为进一步深化天津市知识产权运营服务体系建设，落实专利转化专项计划，促进专利技术、科技成果在中小企业转化运用，助力中小企业创新，服务我市产业链高质量发展，市知识产权局、市科技局、市教委和市财政局联合制定《落实专利转化专项计划助力中小企业创新发展工作措施》，现予印发。
 
 
 
 市知识产权局               市科技局
 
     市教委                   市财政局
                                2022年1月4日
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市知识产权局 市科技局 市教委 市财政局落实专利转化专项计划助力中小企业创新发展工作措施
 
为全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神和习近平总书记关于知识产权工作一系列指示和重要批示，进一步深化天津市知识产权运营服务体系建设，落实专利转化专项计划，促进专利技术、科技成果在中小企业转化运用，助力中小企业创新，服务我市产业链高质量发展，市知识产权局、市科技局、市教委、市财政局结合工作实际，制定以下具体工作措施。
本工作措施依据《中华人民共和国促进科技成果转化法》、《中华人民共和国专利法》及《中华人民共和国专利法实施细则》、《天津市促进科技成果转化条例》、《天津市专利促进与保护条例 》、教育部国家知识产权局科技部《关于提升高等学校专利质量促进转化运用的若干意见》（教科技〔2020〕1号）、财政部国家知识产权局《关于实施专利转化专项计划 助力中小企业创新发展的通知》（财办建〔2021〕23号），结合《天津市“实施专利转化专项计划 助力中小企业创新发展”实施方案》、《天津市大学科技园建设三年行动计划（2021—2023年）》工作实际提出。
一、支持高校、科研院所按照《专利导航指南》（GB/T39551.1-2020）开展专利导航工作。以专利数据为核心深度融合各类数据资源分析技术创新方向，服务科技创新活动，促进专利、科技成果转化。
二、对我市高校、科研院所专利技术供给进行调查摸底，形成专利技术目录。支持高校、科研院所尚未转化的“沉睡专利”数据进行深度加工，用“技术语言”描述专利技术，关联专利发明人团队等信息， 丰富专利技术信息内容供给，形成技术产品。
三、鼓励高校院所依据《专利法》五十条、五十一条采用“开放许可”方式分享专利技术，降低中小企业专利技术获取门槛，鼓励降低面向中小企业特别是初创企业的专利技术使用资金成本。
四、鼓励高校、科研院所探索建立规范、便捷、开放的专利快速许可等新型许可模式，提前设定清晰、合理的专利技术许可条件，简化许可流程。拟制专利许可制式建议合同文本，解决高校院所在专利许可过程中所面临的商业谈判时间长、合同条款过于复杂等问题。
五、高校院所全面落实科技成果处置权、使用权、收益权改革，支持高校试点开展赋予科研人员职务科技成果所有权或十年以上的使用权。高校院所自主决定转让、许可、作价投资等转化方式，通过协议定价、挂牌交易、拍卖方式等确定价格。
六、支持专利技术等科技成果转化实施，在专职技术转移服务人员职称评聘、职务晋升中突出业绩导向，破除“唯学历、唯资历、唯论文、唯奖项”倾向，专利技术、科技成果转化绩效可作为重要依据。
七、支持高校落实专门机构和专业队伍，建设知识产权运营机构、技术转移机构。鼓励高校探索多种形式联合知识产权服务机构建设知识产权运营机构。推动知识产权运营机构、 技术转移机构等专业机构建设，建立一批市场化运作的知识产权运营中心。
八、支持高校、科研院所与行业龙头企业、领军企业联合产业链上下游企业及相关知识产权服务机构、技术转移机构组建产业知识产权联盟或知识产权运营联合体。
九、发挥天津大学技术与创新支持中心（TISC）建设优势，推进天津科技大学高校国家知识产权信息服务中心建设。支持我市高校申报高校国家知识产权信息服务中心，支持我市高校申报全国知识产权信息公共服务网点。
十、发挥华北知识产权运营中心和特色分中心作用，采用“互联网+”线上集中发布专利技术目录和专利技术产品，线下组织高校院所深入区域知识产权运营服务中心、区域知识产权运营服务站，面向中小企业开展专利技术对接活动。
十一、完善专利转化领域相关扶持政策， 加大对许可转让、知识产权金融、专利产品备案等工作的政策倾斜力度;加强知识产权扶持政策与科技政策、产业政策的衔接，发挥政策叠加效应。引导企业进行专利产品备案， 并做好专利技术交易备案登记工作。
十二、支持承接专利技术、科技成果转化企业开展知识产权质押融资。实施知识产权质押融资入园惠企行动，服务大学科技园建设，加大对知识产权等无形资产质押融资服务力度，推动大学科技园与银行、担保等机构建立合作机制，畅通银企交流渠道。
十三、充分发挥中国（天津）知识产权保护中心和中国（滨海新区）知识产权保护中心职能作用，支持高校、科研院所通过两中心围绕新一代信息技术、新材料、高端装备制造和生物医药四个重点产业快速维权、确权，保护创新成果，促进转移转化。
十四、推动专利代理师、技术经纪人等专业人才队伍建设，鼓励专利代理师跨领域学习技术经济知识，加强自身能力建设。引进培育一批懂专利、懂技术、懂管理、懂市场、懂金融的专利运营人才。鼓励专利代理师、专利运营人才参加知识产权专业职称考试，参评技术经纪专业职称。

