天津大学TISC机构建设发展情况
TISC机构名称：天津大学
TISC联系人及电话：刘晓坤 022-27402860
一、概况简介
天津大学图书馆是较早开展知识产权信息服务的单位之一，是全国专利文献服务网点，资源丰富，人员齐备。2018年3月，世界知识产权组织（WIPO）和国家知识产权局专家领导莅临天津大学实地考察，同年10月，天津大学成为WIPO首批TISC在华试点单位。2019年4月，天津大学正式授牌成为第一批TISC机构。
天津大学技术和创新支持中心（以下简称天津大学TISC）依托天津大学图书馆运行，顺利完成前期筹备和建设工作，拟定了工作规范和运行规范（试行稿），以“服务校内、辐射周边、面向全国”为宗旨，加强知识产权宣传培训，深入对接创新主体需求，提供高质量知识产权信息服务，从而激发用户科技创新驱动力、提升产业核心竞争力、助推经济发展牵引力。
天津大学订购了Derwent Innovations Index(DII)、Derwent Innovation(DI)、Innography、IncoPat、Innojoy专利信息检索、分析数据库，以及上百种中外重要学术资源数据库，为服务工作的开展提供了充分的资源保障。
天津大学TISC具体工作主要由图书馆研究支持中心（19人）负责，另有其他部门兼职馆员9人。其中，博士6人，硕士20人，硕士以上学历人数占到93%，获得专利代理师资格3人。
二、服务情况
1.基础服务
提供基础检索服务68次，开展公益培训43次，公益培训累计达到2200人次，为中小企业提供以上基础服务4次。
天津大学TISC积极开展知识产权宣传、咨询。利用微信、QQ、现场、电话方式提供专利申请、撰写、检索等知识产权相关问题咨询与指导。疫情防控期间，新增线上实时咨询，通过图书馆主页或者微信公众号“咨询小图”快速响应读者咨询。微信公众号设立了知识产权专栏，介绍知识产权相关知识和专利检索平台(PATENTSCOPE等)。制作了介绍中心服务和检索系统的宣传活页，放置在图书馆供自由取阅。
面向全校师生举办培训讲座40余场，涉及专利基础知识、专利信息检索、专利数据库使用方法、专利撰写与申请等。创立“天圕微课”线上培训品牌，开设专利短期培训班，对专利相关系列知识集中进行系统介绍。针对本科、硕士生开设《专利实务与专利情报分析》《知识产权与专利情报》等5门信息素养课，选课率始终保持100%，年均选课人数达到2300人。
天津大学TISC与北京奥凯知识产权服务有限公司、河北工业大学合作举办主题为“促进高校协同创新，助力双一流大学建设”高校专利信息应用研讨会，来自京津冀地区20家高校及科研院所五十余名专家和学者参加了此次会议。同期举办的高校知识产权信息服务及应用培训采用小班授课和实训上机相结合的形式，使培训人员掌握专利信息检索、利用和分析的具体流程、操作方法和实用技巧。
利用专利检索网站和数据库，为创新主体进行技术主题、法律状态、同族专利等信息检索，在检索的同时，对用户进行相关知识与技能的指导。
2.高级服务
提供高级分析服务21次，出具分析报告26份，开展高级或进阶培训6次，培训累计达到900人次，为中小企业提供以上高级服务2次。
为高校、科研院所、中小企业等创新主体开展竞争情报、专利布局、专利预警、专利申请前检索、专利导航等服务，完成光频域反射技术竞争情报分析、非道路用柴油发动机竞争对手专利布局及防侵权分析、XX环境气体检测仪及控制系统申请前检索、碳排放核算专利导航等多项报告，帮助创新主体掌握全局、明晰思路、突破创新。
三、取得成效
1.培养知识产权人才
天津大学TISC分层次、有计划地组织开展服务人员专题培训及交流研讨活动，培训内容涉及专利查新、专利检索、专利撰写、专利分析等。组织人员积极参加WIPO远程课程、国家知识产权局及教育部组织举办的各类线上线下培训班及研讨会。同时，积极邀请业内专家进行专题培训，并与其他TISC、高校知识产权信息服务中心进行交流，促进服务人员综合能力全面提升。
针对大学生、教师、科研人员等创新主体，通过开设通识课程、专题培训、嵌入式教学、宣传咨询的方式，推广普及知识产权相关知识，增强其知识产权保护意识及科技创新和运用、保护知识产权的能力。
2.支撑政府决策
天津大学TISC积极参加国家知识产权战略实施（天津大学）研究基地项目研究，参与国家知识产权局《知识产权强国战略纲要（2020-2035）》研究专项课题“知识产权公共服务体系研究”，负责子课题“建设知识产权综合文献信息服务平台研究”，在知识产权文献数据组织、建设、利用与信息情报服务方面提出了建设性意见。
面向科技部科技战略研究提供数据支持服务，多渠道收集整理生物医药领域技术、全球科技布局监控、中国芯片企业信息及专利数据调研、国家生物安全立法战略调研、全球粮农数据调研、中美重点领域科研产出与投入数据调研、制约中国基础研究发展因素专题调研等专题数据。
3.助推中小企业发展
天津大学TISC充分利用数据资源，积极为中小企业提供咨询、培训、检索等服务，提升企业知识产权人员和研发人员的专利信息利用水平，助力企业在技术研发时充分利用专利信息做好侵权规避和专利布局。
天津**环境有限公司委托天津大学TISC进行专利申请前检索，根据检索分析报告，该公司对拟申请核心专利的保护主体、技术特征以及专利保护范围进行了完善和调整，继续加大关键部件改进研发力度，另外布局专利申请。截至到目前，委托公司已经针对此项产品提交了多项专利申请，初步实现了专利布局。
4.促进科研创新
天津大学TISC嵌入创新主体科研过程。在立项之初，进行专利及非专利文献分析，开展专利导航分析，明晰技术创新方向和研发路径，助力创新主体提高研发创新起点。跟踪项目进展情况，及时提供最新研究动态，选择合适时机形成自主知识产权，并注重培育高价值专利，促进转移转化。
天津大学TISC采用“创新主体需求驱动、中心服务精准助力、双方协同”的交互式服务模式，增强创新主体知识产权创造利用能力的同时，促进科研创新有的放矢、高效推进。多个创新主体拟申请专利获得授权，并进行专利布局，对科研创新成果进行保护，为转移转化做好充分的准备。
4、 特色亮点做法
1.专利短期培训班
以实质性提升高校师生专利申请实务能力为宗旨，天津大学TISC举办的专利短期培训班有以下特点：
1）培训内容丰富实用。培训主题包括知识产权概述、专利申请必备基础知识、专利申请前检索、专利撰写案例解析、如何准备技术交底书五个大的方面。
2）培训案例时代性强。传递知识产权强国发展理念，例如，中国的朗科闪存--影响世界的专利，正泰集团的高分断小型断路器-小专利扭转大乾坤（正泰集团诉法国施耐德公司专利侵权胜诉）等等。
3）周密安排精心准备。小班授课，教学向专和精上发展，有效提高学习效果；采用线上报名，发送电子证书等易操作的流程；建立反馈制度，根据读者反馈和提问情况调整讲座内容和方式。
培训班受到了热烈欢迎，同学们觉得对科研、赛创类项目非常有帮助，老师们希望与专业课程融合，也有同学由此产生热情，考取了专利代理师证书。
2. 申请前检索服务
天津大学TISC着力面向创新主体开展专利申请前检索服务，尤其是针对中小企业进行“术前检查”，定位核心专利，完善专利布局，全面提升专利质量，帮助他们“对症下药”。
1）积极宣传专利申请前检索的必要性,切实提高企业意识。借助一切机会,在为中小企业提供咨询、培训、检索、科技查新等服务的同时,宣传介绍申请前检索的重要意义。例如，可以提高企业专利申请质量及授权概率，明确保护范围、开展专利布局，保护产品进入市场等。宣传角度站在企业利益这一面，有助于提升宣传效果，企业的意识上去了，后续工作就好开展了。
2）保持长期联系，确保申请前检索有可持续性。企业研发有可持续性和布局考虑，因此一次申请前检索后工作不能完结，要主动联系，反馈，持续跟进企业新的研发。
[bookmark: _GoBack]3）充分利用校图书馆开展科技查新工作的基础。除检索资源基础、查新员的工作技能基础外，要充分利用通过查新带来的用户资源基础。企业一般在立项或者项目鉴定的时候进行查新，这时很适于向企业推广进而开展专利申请前检索工作，企业更易于理解及接受这项业务。
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