天津市知识产权质押融资入园惠企行动方案

为贯彻落实党中央、国务院关于加强知识产权质押融资工作的决策部署，根据《中国银保监会 国家知识产权局 国家版权局关于进一步加强知识产权质押融资工作的通知》（银保监发〔2019〕34号），国家知识产权局、中国银保监会、国家发展改革委印发的《知识产权质押融资入园惠企行动方案（2021-2023年）》（国知发运字〔2021〕17号），结合我市实际情况，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，深入落实党中央、国务院关于鼓励发展知识产权质押融资等一系列工作部署，聚焦重点园区高质量发展，强化“政企银保服”协同联动，深入推进知识产权质押融资深入园区、服务企业、助力产业发展，有效缓解企业融资难、融资贵问题，为创新驱动和经济高质量发展提供有力支撑。
二、行动目标
到2023年底，全市知识产权质押融资政策普及度有效提升，知识产权质押融资服务支撑能力有效增强，园区“政企银保服”协调联动机制有效运行，企业融资便捷度明显提升。知识产权运营服务体系建设重点城区知识产权质押项目数和质押融资金额年度增幅达20%以上。
三、主要任务
    （一）建立知识产权质押融资入园惠企政策体系。
    鼓励有条件的区域制定支持知识产权质押融资的政策，建立知识产权风险分担和补偿机制，有效发挥政府、银行、保险、评估及担保各方在知识产权质押融资方面的作用。支持银行业金融机构建立适应知识产权融资特点的授信尽职和内部考核管理模式，鼓励银行业金融机构通过在产业园区设立的科技支行，重点营销知识产权质押融资产品。推动银行业金融机构用好单列信贷计划和优化不良率考核等监管政策，鼓励在风险可控的前提下扩大知识产权质押贷款。
1. 优化知识产权质押融资服务环境。
支持构建天津市知识产权金融公共服务平台，积极推进金融机构、知识产权评估等服务机构、园区及企业的信息交流、工作对接。积极引进知识产权评估、交易、担保、保险、法律服务等专业机构，着力解决知识产权评估、风险防控、质物处置等方面的瓶颈，帮助企业提升利用知识产权进行融资的能力。稳步扩大银行业金融机构专利权质押登记线上办理试点范围，通过线上办理和集中代办提升登记效率。优化完善知识产权质押融资专项统计工作机制，督促辖内机构提高数据质量，加强对辖内机构报送数据的统计分析。推动国家版权保护中心软著质押办理时效。
1. 建立知识产权质押融资白名单制度。
探索开展“政银园投”合作，有条件的区域要综合利用企业信用、知识产权等综合数据，建立授信企业白名单筛选机制，向合作银行推送企业白名单。鼓励银行业金融机构开展区域性合作，结合区域特点，围绕产业专利集群或区域商标品牌等给予合理的意向性授信额度，给予白名单企业合理授信额度和续贷便利等增值服务。
（四）创新知识产权质押融资产品和模式。
鼓励金融机构创新知识产权质押融资产品，扩大知识产权金融产品供给，加强金融科技支撑，以知识产权为核心指标分析评价企业创新能力、竞争力和发展潜力，优化审批流程，提高贷款效率。创新知识产权融资模式，探索多方共担风险的知识产权质押融资模式。鼓励银行业金融机构对企业专利权、商标专用权、著作权、集成电路布图设计专有权等各类知识产权进行打包质押，拓宽质押物范围。支持保险机构开发和推广知识产权质押融资保证保险、海外侵权责任险、被侵权损失险和专利执行险等保险产品，为园区企业提供多样化知识产权保险保障服务。充分发挥知识产权运营平台和机构的专业化作用，联合银行业金融机构探索建立质押物处置机制和处置渠道，探索知识产权证券化，形成知识产权综合金融模式，帮助企业多渠道获得知识产权融资服务。
四、保障措施
    （一）加强组织领导,完善协调机制。各部门要高度重视知识产权质押融资入园惠企工作，各司其职，共同推进，加强沟通合作与数据共享，落实知识产权质押融资入园惠企工作措施。安排专门联络人，负责知识产权质押融资工作有效推进，增强工作整体合力。引导、鼓励金融机构开展知识产权质押融资业务，支持拥有高价值专利的创新主体开展质押贷款，推进高质量发展。
（二）加强宣传培训，强化示范带动。国家知识产权试点示范园区要率先行动、积极参与。知识产权运营服务体系建设重点城区要积极开展知识产权质押融资入园惠企行动，统筹用好财政资金和相关政策，以点带面，发挥引领作用。有条件的区域，要积极梳理战略性新兴产业知识产权组合资源，建立知识产权资源分级分类管理目录，为质押融资及金融创新提供基础资源支持。开展形式多样的培训、对接活动，广泛宣传知识产权质押融资入园惠企政策，推介金融机构开发的优质知识产权质押金融产品，积极推进知识产权质押融资理念深入企业、深入园区，营造良好入园惠企工作氛围。
    

