需求侧专利转化承接力强化项目（运营中心培育）

申报指南

一、项目目标 

围绕天津市重点产业，以专利转化运用为牵引，促进专利产业化。推动重点产业企业专利转化实施，服务中小微企业获取专利技术工作。围绕我市重点产业培育特色鲜明、专利布局链条完整、转移转化活跃的产业知识产权运营中心，构建以专利产业化为核心的发展生态。
二、申报主体

具有独立法人资格的企事业单位。

三、申报条件

（一）申报单位所属产业领域应为天津市12条重点产业链，即信创、集成电路、车联网、生物医药、中医药、新能源、新材料、航空航天、高端装备、汽车及新能源汽车、绿色石化、轻工，且申报单位在所属行业拥有较强影响力和较高的市场占有率。
（二）申报单位应具备较强的科研创新能力，拥有较为完备的研发团队和可为研发活动、专利运营提供资金保障，专利储备量较为充足。

（三）申报单位应具备完善的知识产权管理体系，设置知识产权管理机构或部门，配备知识产权专兼职人员3人以上。

（四）申报单位应具有专利产业化、专利许可转让、作价入股或质押融资等专利运营交易工作经验。
四、项目任务

（一）完善知识产权转化制度。建立完善的知识产权运营管理制度、激励机制，制定运营中心发展规划以及运营工作实施方案。
（二）培育专利转化人才团队。采用外部聘用与内部培养相结合的方式培育一支具备技术经纪人/技术经理人、专利代理师或知识产权师等资格的专利转化团队。

（三）建立专利导航决策机制。开展产业专利导航工作，加工全球产业链上下游专利信息，绘制导航图谱，结合产业、金融等信息，形成产业发展建议。建立具有产业特色的知识产权专题数据库，提高本领域创新主体专利信息利用精准度，为本领域技术创新、转移转化提供指引。
（四）成立产业专利联盟。集聚产业上下游优势企业，加强协同创新和协同运营，制定联盟章程、管理制度等文件，定期组织联盟会议；围绕产业链上下游核心技术和产品，构建协同创新及知识产权联合预警机制，支撑联盟成员与产业共同发展。

（五）促进产业内高价值专利产业化。协同产业内各类创新主体，培育和发现一批弥补共性技术短板、具有行业领先优势的高价值专利组合，并推动相关专利组合产业化。

（六）举办运营宣传培训活动。积极组织所属产业领域内上下游企业、高校、院所，举办知识产权运营相关宣传、培训、论坛、沙龙等活动，提高产业整体知识产权运营意识。

五、绩效目标

（一）建立完善的知识产权运营管理制度、激励机制，组建一支不少于10人的专利转化团队，团队成员中应具备技术经纪人/技术经理人、专利代理师或知识产权师等资格，团队成员可聘用外部知识产权服务机构人员；

（二）开展产业专利导航，形成导航分析报告、产业发展建议、产业专利导航图谱、产业高价值专利清单及产业我市中小企业名录；构建产业专利专题数据库；
（三）成立产业联盟或联合体，联盟或联合体成员涵盖产业上下游不少于10家企事业单位；制定协同创新及知识产权联合预警机制，发布产业预警分析报告；
（四）完善专利布局，通过转让、许可等方式与产业内创新主体协同构建关键技术高价值专利组合，并将相关专利技术产业化，收储专利数量不少于10项。

（五）联盟内企业培育至少10个专利产品，并在国家专利密集型产品备案认定试点平台完成备案。
（六）组织所属产业领域内上下游企业举办不少于3次知识产权运营相关宣传、培训活动。面向我市本产业领域中小企业邀请高校、科研院所举办相关推荐会、对接会不少于3次。

六、项目数量及资助额度

需求侧专利转化承接力强化项目（运营中心培育）支持资金总额不超过200万元，择优确定项目原则上不超过5项。项目周期1年。
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