附件

天津市推进重点产业知识产权强链增效

工作举措

（征求意见稿）

为贯彻落实《专利转化运用专项行动方案（2023—2025年）》（国办发〔2023〕37号）、《天津市强化专利转化运用专项行动实施方案》（津政办发〔2024〕14号）和《关于推进重点产业知识产权强链增效的若干措施》(国知发运字〔2024〕21 号)工作要求，结合天津市实际，围绕天津市重点产业深入开展知识产权强链增效工作，现提出以下工作举措。

一、强化知识产权创造与管理

（一）加强核心技术知识产权储备。推动重点产业企业开展专利布局，通过自主研发、合作开发、并购、交叉许可等多种途径，在关键技术领域形成一批高价值专利。引导重点产业链企业建立健全知识产权管理制度，发挥专利、商标等知识产权组合效应，提高核心竞争力。

（二）强化专利导航服务重点产业创新。依托国家级专利导航服务基地、天津市专利导航服务基地和国家级专利导航工程支撑服务机构等单位，围绕重点产业链开展专利导航，强化导航成果运用，建立完善导航成果共享使用机制，充分发挥专利导航服务产业创新发展效能，助力产业链发展。引导重点产业链企业建立健全常态化专利导航工作机制，增强企业关键领域自主知识产权创造和储备。

（三）推进标准实施与专利协同创新。深入开展《创新管理—知识产权管理指南（ISO56005）》国际标准实施试点工作，推广实施《企业知识产权管理规范》（GB/T29490-2013），提升重点产业链创新主体知识产权管理效能和水平。落实国家关于标准与专利协同政策指引要求，推进重点技术领域标准战略与专利战略相结合，鼓励重点产业链创新主体参与国际标准、国家标准和行业标准制定，提升产业竞争新优势。

二、强化知识产权转化和运用

（四）加强重点产业专利转化对接。组织高校和重点科研机构全面梳理存量专利，进行登记入库，做好高校和重点科研机构存量专利盘活工作。结合天津产业特色，聚焦重点产业企业专利技术需求，围绕重点产业链举办专利转化运用活动。组织开展“两个100件”重点专利产业化推进工作，推动重点专利转化。充分利用创新创业大赛等活动，拓展产业链专利转化渠道。

（五）建设产业知识产权运营中心。围绕建设现代化产业体系，依托行业领军企业、高校、科研机构等建设一批根植产业、优势突出的产业知识产权运营中心，在专利信息分析、专利导航、转化对接、投融资、专利池运营以及产业知识产权创新联合体组建等方面,开展专业化工作。

（六）探索组建产业知识产权创新联合体。探索推动重点产业链龙头企业、科研机构等聚焦产业细分领域，以知识产权利益高度关联的经营主体为基础，牵头组建产业链上下游贯通、产学研用结合、知识产权服务机构参与的产业知识产权创新联合体，强化产业链知识产权资源整合和战略协同，推进产业链知识产权联合创造、协同运用、共同保护和集成管理。

（七）推动构建重点产业专利池。引导智能网联汽车等重点产业领域，组织产业知识产权联盟，积极构建知识产权联盟产业专利池，以内部交叉许可和对外打包许可等运营模式，按照公平、合理、无歧视原则，有效平衡专利权人和被许可人的利益，降低专利许可交易和技术推广成本，增强产业抗压能力和博弈能力。

（八）完善专利产业化促进机制。以重点产业专精特新企业、高新技术企业、科技型企业等为重点，开展专利密集型产品备案，形成一批专利密集型产品。围绕重点产业建设一批品牌价值高、经济贡献大的商标密集型产业。

（九）加强知识产权融资信贷支持。持续开展知识产权质押融资入园惠企专项行动，鼓励金融机构创新知识产权质押融资产品，拓宽质押物范围，优化知识产权质物处置模式。探索开展银行知识产权质押融资内部评估试点，加强知识产权质押登记业务质量管理，扩大银行业金融机构知识产权质押登记线上办理试点范围，提升登记效率。

三、强化知识产权保护

（十）深化知识产权国际合作交流。发挥国家海外知识产权纠纷应对指导地方分中心作用，加强知识产权海外维权服务，更好助力重点产业企业“走出去”。加大知识产权行政保护力度，推进知识产权“同保护”建设，为外资“引进来”奠定坚实基础，构建良好的国际合作环境。

（十一）加强知识产权风控能力建设。支持重点产业开展知识产权涉外风险防控体系建设，加强海外专利、商标、地理标志、著作权等知识产权侵权假冒风险防控。鼓励保险公司持续完善专利保险产品，探索推行涉及专利许可、转化、海外布局、海外维权等保险新产品，降低海外知识产权维权成本。

四、保障措施

（十二）加强工作组织实施。天津市知识产权局会同相关部门，加大对重点产业知识产权强链增效工作的保障力度，加强服务支撑，围绕专利转化运用专项行动的实施，做好专利盘活、专利产业化促进中小企业成长等各项工作落实，协同推动产业知识产权强链增效工作落地见效。

（十三）强化专业机构支撑。发挥国家知识产权局专利审查协作天津中心、天津市知识产权保护中心和天津市滨海新区知识产权保护中心的作用，结合重点产业链企业需求，综合运用优先审查、快速审查等多种模式，提升关键核心技术领域创新成果专利布局质量和效率。



